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 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ. Εξατοµίκευση 

 
1.Εισαγωγή 
 

O σηµερινός κόσµος των πληροφοριών χαρακτηρίζεται από κατανοµή και 
ετερογένεια, ο όγκος και η ποικιλία (τύπων ποιότητας και σχηµάτων) της διαθέσιµης 
σε ψηφιακή µορφή πληροφορίας αυξάνεται µε πολύ γρήγορους ρυθµούς. 
Εξελισσόµενες υποδοµές δικτύων επιτρέπουν την πρόσβαση σε µεγάλες αποθήκες 
πληροφοριών. Οι  σύγχρονες τάσεις διαθεσιµότητας και διαχείρισης της πληροφορίας 
έχουν σηµαντικές επιπτώσεις και γι΄ αυτούς που διαχειρίζονται τη γνώση αλλά και 
για αυτούς που τη χρησιµοποιούν.  

Καθώς ο όγκος των πληροφοριών αυξάνεται µε ταχύτατους ρυθµούς και 
καθώς οι χρήστες εξοικειώνονται όλο και περισσότερο µε την υπολογιστική 
τεχνολογία οδηγούµεθα στην αναζήτηση πιο εξειδικευµένων υπηρεσιών. Σηµαντικό 
τµήµα αυτής της εξειδίκευσης αποτελεί και η παροχή εξατοµικευµένων υπηρεσιών µε 
τη δηµιουργία εξατοµικευµένου περιβάλλοντος πληροφοριών. Οι ψηφιακές 
βιβλιοθήκες παύουν να είναι παθητικές και  αποκτούν δυναµικό ρόλο στην 
προσφορά, και προσαρµογή πληροφοριών  για άτοµα και κοινότητες, στηρίζοντας 
προσπάθειες σχετικές µε συλλογή, επεξεργασία και διανοµή της γνώσης.  

Το θέµα της εξατοµίκευσης και ιδιαίτερα της έννοιας «Μylibrary» ως όρου 
συναφούς της παροχής εξατοµικευµένων υπηρεσιών από ψηφιακές βιβλιοθήκες θα 
αποτελέσει αντικείµενο µελέτης στην παρούσα εργασία η οποία θα αναπτυχθεί 
ακολούθως: Αρχικά γίνεται αναφορά  στο όλο περιβάλλον πληροφοριών, στις 
προσπάθειες παροχής εξειδικευµένων υπηρεσιών, στην  έννοια της εξατοµίκευσης 
και πως αυτή υλοποιήθηκε αρχικά  στο web και στη συνέχεια στις ψηφιακές 
βιβλιοθήκες.  Έναυσµα  για το εγχείρηµα αποτέλεσε το άρθρο “MyLibrary, A 
Personalization Service for digital libraries”/ Mariella Di Giacomo, Dan Mahoney, 
Johan Bollen, Andres Monroy-Hernandez and Cesar M. Ruiz Meraz., που 
παρουσιάζει   το project Mylibrary@LANL.  στο οποίο θα αναφερθώ εκτενέστερα 
στο τέλος της εργασίας αφού προηγουµένως  κάνω µία εισαγωγή για την ιδέα  «My 
library», την αρχική υλοποίηση στο NCState University  αναφέροντας τα κύρια 
χαρακτηριστικά της. Με βάση τα δεδοµένα που έπεσαν στην αντίληψή µου θα 
επιχειρήσω µία συγκριτική επισκόπηση των δύο εφαρµογών. Τέλος θα προσπαθήσω 
να περιγράψω τη ελληνική πραγµατικότητα και να εξάγω κάποια συµπεράσµατα. 
Το σύγχρονο περιβάλλον πληροφόρησης µε τα προαναφερόµενα χαρακτηριστικά, 
προκειµένου να ικανοποιήσει τις ανάγκες των χρηστών  εστιάζει την προσοχή του: 

• στη δηµιουργία εργαλείων και τεχνικών που θα επιτρέψουν στους χρήστες να 
ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους,  δηµιουργώντας προσωπικές συλλογές, από 
πηγές πληροφοριών που άπτονται του δικού τους γνωστικού αντικειµένου και 
αντανακλούν στα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα τους. Οι  συλλογές αυτές θα 
συγκεντρώνουν πληροφορίες επιλεγµένες  από  δεκάδες χιλιάδες πόρους, µε 
δυνατότητες συνεχούς  ελέγχου των  πόρων αυτών, διάθεσης σε ανθρώπους 
µε κοινά ενδιαφέροντα µε όρους που οι πρώτοι επιβάλλουν, ανίχνευσης νέων 
χρήσιµων πηγών  και απόρριψης αυτών που πλέον δεν τους ενδιαφέρουν.  

• καθώς επίσης και σε  αποδοτικές στρατηγικές αναζήτησης που θα 
υποστηρίξουν  την ανακάλυψη των πόρων και την αποδοµηση των 
πληροφοριών που εµπεριέχουν. 
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Oι ψηφιακές βιβλιοθήκες λόγω της ποιότητας των υπηρεσιών που προσφέρουν, 
γίνονται όλο και περισσότερο ένα συνηθισµένος χώρος για τους ερευνητές, ενώ το 
περιεχόµενό τους ποικίλει και γίνεται πιο ανοµοιογενές. 

Η πρώτη γενιά ψηφιακών βιβλιοθηκών  προσέφερε περιορισµένες υπηρεσίες 
και παρουσίαζε οµοιογένεια και ως προς το υλικό και ως προς το περιβάλλον των 
χρηστών. ∆ηµιουργήθηκε για ανθρώπους των οποίων οι πληροφοριακές ανάγκες 
ήταν  προσδιορισµένες µε  σαφήνεια και καλά ταιριασµένες  µε το ψηφιακό 
περιεχόµενο των βιβλιοθηκών. Η ανερχόµενη γενιά ψηφιακών βιβλιοθηκών 
χαρακτηρίζεται από κατανοµή και ετερογένεια  και ενδιαφέρεται να υποστηρίξει ένα 
ευρύτερο πεδίο δραστηριοτήτων ενός ευρύτερου πεδίου χρηστών.  

Καθώς η χρήση των ψηφιακών βιβλιοθηκών αυξάνεται οι χρήστες αναµένουν 
περισσότερα απ’ αυτές. Αυτό που θέλουν περισσότερο είναι να εκµεταλλευτούν στο 
έπακρο το χρόνο τους  και να βρουν αυτό που αναζητούν κάνοντας το µίνιµουµ των 
βηµάτων. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί είτε  εξατοµικεύοντας η βιβλιοθήκη τη 
διεπιφάνεια (interface) των χρηστών είτε προσφέροντας στους ίδιους τους χρήστες τη 
δυνατότητα να δηµιουργήσουν τις δικές τους διεπιφάνειες βιβλιοθήκης (library 
interfaces). Η δυνατότητα εξατοµίκευσης της πληροφοριακής περιοχής του κάθε 
χρήστη είναι πολύ σηµαντική.  
 
 
2. Ορολογικές διευκρινίσεις 
 

Πριν αρχίσει η ανάλυση των επιµέρους θεµάτων, είναι χρήσιµο να δοθούν 
ορισµένες διευκρινήσεις σχετικά µε την έννοιες εξατοµίκευση(personalization), 
προσαρµογή(customization), και εξατοµικευµένο περιβάλλον  πληροφόρησης 
(Personalized Information Environment). 
Εξατοµικεύω = προσαρµόζω (κάτι) σε κάθε ατοµική περίπτωση. Ετυµολογικά 
σηµαίνει δράση, ενέργεια, αναφορά σε επίπεδο ατόµων και όχι στο σύνολο, όχι σε 
ένα ή συγκεκριµένο άτοµο, αλλά «κατ’ άτοµο», στον καθένα χωριστά[15].  

Προσαρµόζω = τροποποιώ, µεταβάλλω κάτι ώστε να εναρµονιστεί (µε 
ορισµένη κατάσταση[15] 

Προσαρµογή ορίζεται ως η ικανότητα που έχουν οι χρήστες να ελέγξουν τον 
τρόπο µε τον οποίο το περιεχόµενο τακτοποιείται στη σελίδα τους, ενώ εξατοµίκευση 
είναι η διαδικασία συλλογής από ένα portal,  των συνηθειών και προτιµήσεων του 
χρήστη, προκειµένου να δηµιουργηθεί ένα περιβάλλον πληροφοριών που 
προσαρµόζεται στις ιδιαίτερες προτιµήσεις του και εστιάζει στην 
αποτελεσµατικότερη ανάκτηση.  

Εξατοµίκευση στο χώρο των βιβλιοθηκών είναι η διαδικασία δυναµικής 
προσαρµογής των υπηρεσιών  ενός συστήµατος προκειµένου να ικανοποιήσει ή να 
υποστηρίξει τις  ιδιαίτερες προτιµήσεις και τους συγκεκριµένους στόχους ενός 
χρήστη ή µιας οµάδας ατόµων [2].  

Συχνότατα στις εφαρµογές εξατοµικευµένου περιβάλλοντος βιβλιοθηκών 
συναντούµε τη χρήση του όρου customization  ο οποίος  χρησιµοποιείται ως 
συντοµογραφία και για τις δύο έννοιες. 

Εξατοµικευµένο περιβάλλον πληροφόρησης νοείται το περιβάλλον που 
επιτρέπει την ενοποιηµένη, ιδιαίτερα εξατοµικεύσιµη πρόσβαση στις κατανεµηµένες 
πηγές πληροφοριών, παρέχοντας στους χρήστες ένα σύνολο ολοκληρωµένων 
εργαλείων  για να συνθέσουν τις εξατοµικευµένες συλλογές από ένα ευρύ πεδίο 
πηγών πληροφοριών, µε βάση στις  προσωπικές απαιτήσεις  και  τα ενδιαφέροντα 
τους [4].  
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3.Εξατοµίκευση στο web 
 

Εξατοµικευµένες υπηρεσίες  αρχικά εµφανίστηκαν στο web για να κρατήσουν 
όσο το δυνατόν περισσότερο ένα επισκέπτη στο site. Σήµερα στοχεύουν στην 
ταχύτερη και ακριβέστερη παράδοση των πληροφοριών στον επισκέπτη µε στόχο το 
κέρδος. 
Η εξατοµίκευση αποτελεί τεχνολογία κλειδί σε διάφορες πτυχές του ηλεκτρονικού 
εµπορίου, στη διαφήµιση και  προώθηση προϊόντων, στη διαχείριση του 
περιεχοµένου ιστοσελίδων, στη διαχείριση γνώσης. Παρά το  ότι σε κάθε µία από τις 
περιοχές εφαρµογής της η εξατοµίκευση απαιτεί ειδικές ρυθµίσεις όσον αφορά το 
περιβάλλον  αλληλεπίδρασης και τη διαδικασία συλλογής δεδοµένων , οι βασικές 
τεχνικές του έχουν σηµαντικές οµοιότητες [3] 
 Τα περισσότερα συστήµατα εξατοµίκευσης στο web µπορούν να 
κατηγοριοποιηθούν ως εξής:  
1. Manual decision rule systems: Οι διαχειριστές του συστήµατος (system 
administrators) καθορίζουν τους κανόνες είτε από τα στοιχεία που συγκεντρώνονται 
µέσω µίας διαδικασίας εγγραφής, είτε από το ιστορικό του session. Οι κανόνες 
χρησιµοποιούνται για να προσαρµόσουν το περιεχόµενο που αποστέλλεται από τον 
server σε κάθε χρήστη  
2. Collaborative filtering systems: Συστήµατα που παίρνουν σαν είσοδο ρητή 
πληροφορία µε τη µορφή προτιµήσεων ή βαθµολογήσεων που δίνουν οι χρήστες και 
µέσω µιας µηχανής, επιστρέφουν πληροφορία που προβλέπεται ότι προσεγγίζει τις 
προτιµήσεις συγκεκριµένων χρηστών. ∆ηλαδή το σύστηµα ταιριάζει τις 
συµπεριφορές των χρηστών και προτείνει µε βάση τις συναλλαγές. Αν βρει άλλους 
χρήστες µε τις ίδιες καταναλωτικές συµπεριφορές τότε ελέγχει τι δεν καταναλώθηκε 
και γίνεται σύσταση. 
3. Content-based filtering agents: Στηρίζονται στο content similarity (οµοιότητα 
περιεχοµένου) µεταξύ των κειµένων στο web και του προφίλ που δηµιουργείται 
άµεσα ή έµµεσα από τους χρήστες. Συσχετίζονται τα κείµενα µε βάση τις προτιµήσεις 
των χρηστών και αφού φιλτραριστεί η πληροφορία προτείνεται στο χρήστη µε 
ακρίβεια αυτό που θέλει. 
 
 
4.Εξατοµίκευση και Ψηφιακές βιβλιοθήκες 
 

Το καινούργιο δυναµικό περιβάλλον που δηµιούργησαν οι µηχανές 
αναζήτησης  δεν ήταν δυνατό να µην επηρεάσει και το χώρο των βιβλιοθηκών.  

Σε ένα εξατοµικευµένο περιβάλλον ο έλεγχος είναι στα χέρια του χρήστη σε 
αντίθεση µε µια χαρακτηριστική αναζήτηση σε µηχανή αναζήτησης όπου ο έλεγχος 
των πόρων που αναζητούνται είναι στα χέρια της µηχανής. Οι περιγραφές των πόρων 
τίθενται στην διάθεση των χρηστών οι οποίοι αποφασίζουν ποιους πόρους να 
περιλάβουν σε µια αναζήτηση.  

Ο James C. French [4] θέτει τέσσερις εννοιολογικές αρχές  για  ένα 
αποτελεσµατικό εξατοµικευµένο περιβάλλον πληροφόρησης : 

• Προσαρµοστικότητα(customizability): Παροχή δυνατοτήτων εύκολου 
σχεδιασµού και σύνθεσης 
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• Αποδοτική και αποτελεσµατική αναζήτηση (efficient and effective search): 
δυνατότητα δυναµικών αλλαγών καθώς οι πόροι προστίθενται και αφαιρούνται. 

• Ελεγχόµενη διανοµή (controlled sharability): ∆εδοµένου ότι ο αρχικός σχεδιαστής 
κατέβαλε κόπο , γνώση και µεγάλη προσπάθεια για τη δηµιουργία του να έχει τη 
δυνατότητα µοιράσµατος και επαναχρησιµοποίησης 

• Μυστικότητα και ασφάλεια. (privacy and security). Να δίδεται δυνατότητα στον 
«ιδιοκτήτη» να θέτει όρους πρόσβασης στο υλικό  και όρους χρησιµοποίησης των 
προσωπικών του δεδοµένων. 

Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες  µπορούν να εξατοµικευτούν µε διάφορους τρόπους 
προκειµένου να υποστηρίξουν διαφορετικούς σκοπούς, διαφορετικούς τύπους 
ανθρώπων και διαφορετικά έργα. Για να επιτευχθούν αποτελεσµατικότερες υπηρεσίες 
εξατοµίκευσης απαιτείται η λεπτοµερέστερη µελέτη όλων χαρακτηριστικών των 
δοµικών στοιχείων ενός πληροφοριακού περιβάλλοντος (Χρήστες, πηγές, 
αναµενόµενα αποτελέσµατα) [7], προκειµένου να προκύψουν µοντέλα  µέσω των 
οποίων θα επιτυγχάνονται καλύτερες στρατηγικές παροχής υπηρεσιών. 

1. Χρήστες (δεξιότητες, κοινωνική δραστηριότητα, προτιµήσεις, γνωστικές 
ικανότητες, ατοµικές διαφορές, πρότυπα ατοµικής και κοινωνικής 
συµπεριφοράς). Μία εξατοµικευµένη υπηρεσία σχεδιασµένη  πολύ καλά είναι 
πιθανό να προσφέρει υπηρεσίες όχι µόνο σε ένα άτοµο αλλά σε κοινότητες µε 
τα ίδια ενδιαφέροντα µε τρόπο που το κάθε ξεχωριστό µέλος της κοινότητας 
να  θεωρεί ότι αυτή η υπηρεσία έχει σχεδιαστεί µόνο για τον ίδιο[5]. Η 
ανάγκη υποστήριξης κοινοτήτων χρηστών και όχι µεµονωµένων ατόµων 
απαιτεί την επέκταση των ατοµικών µοντέλων χρηστών µε µοντέλα 
κοινοτήτων ή οµάδων χρηστών.  

2. Πηγές (µέσο, αυθεντικότητα, ηλικία, γλώσσα)  
3. Αναµενόµενα αποτελέσµατα (ακρίβεια, πρωτοτυπία, διαφορετικότητα).   

 
Η εξατοµίκευση έχει διττή σηµασία για το προσωπικό των βιβλιοθηκών γιατί 

απαλλάσσει τους βιβλιοθηκονόµους από τη δηµιουργία αµέτρητων και περιττών 
ιστοσελίδων οι οποίες είναι δυσκολότερο να συντηρηθούν παρά να δηµιουργηθούν 
και που πολλές φορές δεν έχουν νόηµα για τους περισσότερους τελικούς χρήστες και 
επιπλέον  τους επιτρέπει να καθορίσουν λεπτοµερέστερα τους στόχους και τις 
υπηρεσίες τους µε ρυθµιστικό παράγοντα τα αποκλειστικά  ενδιαφέροντα των 
χρηστών τους τύπους των πηγών που αυτοί χρησιµοποιούν περισσότερο κλπ.[6]  
 
 
5. Μέθοδοι εξατοµίκευσης σε ψηφιακές βιβλιοθήκες 
 

Η πιο δηµοφιλής προσέγγιση εξατοµίκευσης σε ψηφιακές βιβλιοθήκες [2] 
είναι τα συστήµατα συστάσεων (recommender systems) και µέθοδοι οι οποίοι  
συνοψίζονται  κάτω από τον όρο εξατοµικευµένη πρόσβαση στην πληροφορία 
(Personalized Information Access): 

1. Recommender systems: Τα συστήµατα αυτά προωθούν την πληροφορία 
(Information push approach) κάνοντας στους χρήστες ατοµικές συστάσεις για 
πληροφοριακά αντικείµενα. Είναι ένας ιδιαίτερος τύπος εξατοµίκευσης, είναι 
συστήµατα τα οποία µαθαίνουν για τις ιδιαίτερες ανάγκες ενός ατόµου και 
στη συνέχεια δρουν προτείνοντας πληροφορίες οι οποίες ανταποκρίνονται σ’ 
αυτές τις ανάγκες. Οι πληροφορίες αυτές µπορεί να αφορούν προτάσεις για 
αγορά βιβλίων, για ενδιαφέρουσες ιστοσελίδες, για νέες προσκτήσεις υλικού 
κλπ. Τα συστήµατα αυτά χρησιµοποιούν γνώση που παρέχεται είτε από 
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ειδικούς είτε εξάγεται από την παρακολούθηση της συµπεριφοράς των 
χρηστών µε στόχο να οδηγηθούν οι χρήστες στον εντοπισµό προϊόντων ή 
υπηρεσιών που πιθανόν τους ενδιαφέρει 

2. Personalized Information Access: Νοείται ως µέρος της διαδικασίας 
τραβήγµατος της πληροφορίας (information pull process) είτε φιλτράροντας 
τα αποτελέσµατα των αναζητήσεων των χρηστών είτε εξειδικεύοντας 
περισσότερο τις ερωτήσεις. 

 
 
6. Ταξινόµηση µεθόδων εξατοµίκευσης 
 

Το παρακάτω σχήµα αφορά µία ταξινόµηση των µεθόδων εξατοµίκευσης σε 
ψηφιακές βιβλιοθήκες[2]. 
 

 
Αναλύοντας το διακρίνουµε: 

1. Μεθόδους  εξατοµίκευσης  που αφορούν τις υπηρεσίες των βιβλιοθηκών 
(services) και οι οποίες διακρίνονται σε:  

a. Εξατοµίκευση αναφορικά µε παροχή ειδικών υπηρεσιών 
(personalization of special services) όπως υποµνήσεις (notification), 
προσωπικούς πράκτορες (personal agents). και  

b. Εξατοµίκευση ιδιοτήτων των υπηρεσιών (personalization of Service 
Properties) όπως. εξατοµικευµένη διαµόρφωση (Configuration) και 
εξατοµικευµένη µορφοποίηση εµφάνισης (visualization). 

2. Μεθόδους εξατοµίκευσης σχετικές µε το περιεχόµενο, το υλικό των 
βιβλιοθηκών (content) οι οποίες διακρίνονται σε:  

a. Εξατοµίκευση όσον αφορά τον εµπλουτισµό του υλικού (Enrichment). 
Προσφέρεται για τη διευκόλυνση λήψης ατοµικών αποφάσεων 
αναφορικά µε τη συλλογή υλικού (content selection) και τη χρήση του 
υλικού (content use), σχόλια από ειδικούς  προς συγκεκριµένες οµάδες 
χρηστών, αξιολογήσεις, συστάσεις, σχολιασµοί.  

b. Εξατοµίκευση όσον αφορά  την επιλογή του υλικού (selection). Αφορά 
µεθόδους φιλτραρίσµατος της πληροφορίας (information filtering) 
βασισµένες στις ιδιαίτερες προτιµήσεις και ικανότητες των χρηστών. 
Οι περισσότερες από αυτές τις µεθόδους βασίζονται στα 
χαρακτηριστικά µοντελοποίησης χρηστών, (ενδιαφέροντα, 
προτιµήσεις, δεξιότητες) Επίσης αυτή η µέθοδος αφορά τρόπους για 
ενεργή συλλογή συναφούς υλικού σε bookmark lists( λίστες 
σελιδοδεικτών) και information containers (αποθήκες πληροφοριών) 
και  
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c. Εξατοµίκευση αναφορικά µε  ατοµικές πληροφορίες για τη διάρθρωση 
του περιεχοµένου (individual information content structuring).Εδώ 
περιέχονται navigation shortcuts (πληροφορίες σχετικά µε την πορεία 
πλοήγησης ανάµεσα στους συνδέσµους, προκειµένου να οδηγηθεί ο 
χρήστης στο συγκεκριµένο υλικό), guided tours (οδηγίες για την 
πορεία του χρήστη προς τη συγκεκριµένη πληροφορία) και entry 
points (σηµεία εισόδου). 

 
 
 
ΙΙ. ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΣΗΣ ΣΕ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ 

 
 
1. «MyLibrary» 
 

Οι βιβλιοθήκες προκειµένου να αντεπεξέλθουν στην ανταγωνιστικότητα 
προσπάθησαν ή να κρατήσουν τους χρήστες τους ή να προσελκύσουν νέους, 
προσφέροντας υπηρεσίες που θα εξασφάλιζαν γρήγορη, ασφαλή και αποτελεσµατική 
αναζήτηση. Η εξατοµίκευση µπορεί να επιτευχθεί χρησιµοποιώντας διάφορους 
τύπους “MyLibrary”[8].  «Mylibrary» είναι µία έννοια η οποία προσδιορίζει κάτι 
πολύ οικείο σε σχέση µε τη βιβλιοθήκη. Τη βιβλιοθήκη µου. Κάτι που το ξέρω καλά, 
που µπορώ να το φτιάξω απ΄ την αρχή που µπορώ να έχω µέσα τα δικά µου πράγµατα 
που µπορώ να το αλλάζω, που θα είναι ο χώρος µου τον οποίο εάν θέλω µπορώ να 
µοιραστώ µε κάποιους άλλους. Η έννοια του my χρησιµοποιείται πολύ σε εφαρµογές 
που στοχεύουν σε εξατοµικευµένες υπηρεσίες, αρχικά στο ηλεκτρονικό εµπόριο και 
στη συνέχεια  σε πολλές υπηρεσίες οι οποίες υφίστανται µέσω του ∆ιαδικτύου. 
Εποµένως αφού MyYahoo, MyCNN, γιατί όχι και Μylibrary. 

Η έννοια Mylibrary χρησιµοποιείται ως οµπρέλα για να περιγράψει το σύνολο 
των υπηρεσιών customization και personalization στο χώρο των ψηφιακών 
βιβλιοθηκών. Σε άλλες περιπτώσεις η υπηρεσία αυτή εµφανίζεται ως MyGateway, 
MyWelch, MyUcla, MyDspace κλπ. Ουσιαστικά δεν πρόκειται ούτε για 
συγκεκριµένο µοντέλο ούτε για συγκεκριµένο λογισµικό αλλά  είναι η εννοιολογική 
απόδοση της παροχής υπηρεσιών εξατοµίκευσης από τις βιβλιοθήκες.  

Οι βιβλιοθήκες µε τη συνεργασία καινοτόµων βιβλιοθηκαρίων οδηγήθηκαν 
στην υιοθέτηση  της ιδέας «Mylibrary»  γιατί οι χρήστες προτιµούν να έχουν 
εξατοµικευµένη πρόσβαση στο υλικό των βιβλιοθηκών, να προσαρµόζουν τις 
διαθέσιµες πηγές στις δικές τους προσωπικές απαιτήσεις και στα ιδιαίτερα 
ενδιαφέροντά τους. , να έχουν τη δυνατότητα να ψάχνουν τις τοπικές βάσεις 
δεδοµένων και τον παγκόσµιο ιστό µε περισσότερη λειτουργικότητα.  

Εξατοµικευµένες υπηρεσίες βιβλιοθηκών µε το πρόθεµα «Mylibrary» έχουν 
υλοποιήσει αµερικάνικα κυρίως πανεπιστήµια και ερευνητικά ινστιτούτα. Οι 
υλοποιήσεις αυτές, παρά το γεγονός ότι ο στόχος τους είναι ίδιος, ποικίλουν  και όσον 
αφορά το επίπεδο  εξατοµίκευσης και όσον αφορά τον τρόπο υλοποίησης. Το κάθε 
έργο(project) χρησιµοποίησε  διαφορετικά εργαλεία ανάπτυξης και περιβάλλοντα, 
άλλες γλώσσες προγραµµατισµού, άλλο λογισµικό κλπ. Η κάθε εφαρµογή στηρίχτηκε 
σε δικό της κώδικα. Μερικά έργα βεβαίως  ενδιαφέρονται να µοιράσουν τον κώδικά 
τους (VCU, UW, NC State)[13] και κάποια ήδη το έχουν κάνει. 

Χρησιµοποιώντας το «MyLibrary», οι βιβλιοθηκάριοι και οι χρήστες µπορούν 
να φτιάξουν µια demo βιβλιοθήκη  µε προϊόντα που θα είχαν  ενδιαφέρον γι’ αυτούς. 
Επίσης οι χρήστες εργαζόµενοι από το σπίτι ή αυτοί που έχουν εξ’ αποστάσεως 
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πρόσβαση , µπορούν εύκολα να έχουν πρόσβαση σε οποιοδήποτε ηλεκτρονικό άρθρο 
σε περιοδικά και σε όλους τους web συνδέσµους που χρειάζονται χωρίς κανένα 
κόστος µετακίνησης.  

Οι υποστηριχτές και πρωτεργάτες των εφαρµογών αυτών συµπεραίνουν ότι οι 
περισσότεροι που χρησιµοποιούν υπηρεσίες Mylibrary είναι πολύ ενθουσιασµένοι, 
επειδή µπορούν να κάνουν  τις επιλογές τους, µπορούν να έχουν πρόσβαση σ’ αυτές 
εξαιρετικά εύκολα, από οπουδήποτε, και επιπροσθέτως είναι προσβάσιµα από µία 
τοποθεσία[6]. Όµως η Susan Gibbons [9] αναφέρει ότι οι χρήστες επηρεασµένοι από 
τις αυξηµένες εξατοµικευµένες υπηρεσίες εµπορικών εφαρµογών όπως Amazon.com 
κλπ φτάνουν στις σελίδες των βιβλιοθηκών µε µεγαλύτερες προσδοκίες οι οποίες δεν 
ικανοποιούνται λόγω του στατικού χαρακτήρα αυτών των υπηρεσιών που 
προσπαθούν να ανταποκριθούν στις ποικίλες ανάγκες τους µε ένα απλό «one – size-
fits - all» interface. 

Σε πολλές αναφορές επισηµαίνεται ότι ο αριθµός των χρηστών που µπαίνουν 
στη διαδικασία να δηµιουργήσουν προφίλ σε Mylibrary συστήµατα είναι πολύ 
χαµηλός. Σπάνια υπερβαίνουν το 10% της πιθανής κοινότητας χρηστών. Ακολούθως 
αναφέρονται πιθανοί λόγοι που οδηγούν στη χαµηλή χρηστικότητα. 

Απαιτείται ενεργός συµµετοχή των χρηστών στην προσπάθεια να δηµιουργήσουν 
ένα λογαριασµό το οποίο συνεπάγεται να αφιερώσουν χρόνο.  

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

Οι χρήστες δεν αντιλαµβάνονται εξ’ αρχής τα οφέλη έτσι ώστε να το 
χρησιµοποιούν συχνά . 
Οι χρήστες ανησυχούν για το πως θα χρησιµοποιηθούν τα προσωπικά τους 
δεδοµένα.   
Τα «Mylibrary» συστήµατα στηρίζουν τη δηµιουργία του προφίλ σε ένα 
συγκεκριµένο θέµα ή µια θεµατική περιοχή. Αυτό διευκολύνει την εξειδικευµένη 
έρευνα (µεταπτυχιακούς φοιτητές ή τους καθηγητές ή ερευνητές) αλλά όχι τους 
προπτυχιακούς φοιτητές οι οποίοι σε µία πανεπιστηµιακή κοινότητα αποτελούν 
την πλειοψηφία. 
Πολλές εφαρµογές στηρίζουν την εξατοµίκευση κυρίως στο ψηφιακό τους υλικό 
µε αποτέλεσµα κάτι τέτοιο να µη λειτουργεί ενθαρρυντικά στην προσέλκυση 
ερευνητών από το χώρο των ανθρωπιστικών και κοινωνικών επιστηµών όπου το 
µεγαλύτερο µέρος των πηγών αποτελείται από συµβατικό υλικό. 
H xρήση εξατοµικευµένων υπηρεσιών ποικίλει ανάλογα και µε το επίπεδο 
εξοικείωσης των χρηστών µε τέτοια συστήµατα. Εάν οι χρήστες εκπαιδεύονται 
τότε είναι πιο εύκολο γι’ αυτούς να τα χρησιµοποιούν πιο συχνά. Σε έρευνα η 
οποία αναζητούσε µεταξύ άλλων και τους λόγου της χαµηλής χρηστικότητας 
εξατοµικευµένων υπηρεσιών  στο London Business School, University of 
Ηertfordshire,  και London School of Economics, διαπιστώθηκε ότι µία τέτοια 
υπηρεσία δεν είναι εύκολο να χρησιµοποιηθεί από ανθρώπους οι οποίοι δεν έχουν 
εκπαιδευτεί για τη χρήση της [14].  
Πολλές εφαρµογές εξατοµίκευσης ψηφιακών βιβλιοθηκών Mylibrary έχουν 
εστιάσει να εφαρµόσουν βασική εξατοµίκευση και στοιχειώδη συστήµατα 
συστάσεων Αυτές οι εφαρµογές εξατοµίκευσης δεν δίνουν αξία στις ψηφιακές 
βιβλιοθήκες και βεβαίως δεν οδηγούν τις ψηφιακές βιβλιοθήκες στο επόµενο 
βήµα [7]. 
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2. MyLibrary@NCState 

Το 1998 North Carolina State University, προέβει στη δηµιουργία του 
MyLibrary@NCState. Ο Eric Lease Morgan, Network Technologies development 
librarian στο NCState. ένας από τους πρωτεργάτες της υλοποίησης του 
Mylibrary@NCState παροµοιάζει το Mylibrary@NCState µε το Μy yahoo, το οποίο 
αντί για καιρό και ωροσκόπια επιτρέπει στους χρήστες να επιλέξουν τις αγαπηµένες 
τους συνδροµές σε βάσεις δεδοµένων, ηλεκτρονικά περιοδικά κλπ.. Το 
Mylibrary@NCState προσφέρει εκτεταµένες δυνατότητας έρευνας µε επιλογές από 
έναν µεγάλο αριθµό βάσεων δεδοµένων και µηχανών αναζήτησης.  
 
Κίνητρα-Στόχοι του Mylibrary@NCState 
¾ Περιορισµός της πληθώρας των διαθέσιµων στο διαδίκτυο πληροφοριών. 
¾  ∆υνατότητα από πλευράς των χρηστών, δηµιουργίας των προσωπικών τους 

σελίδων, επιλέγοντας τους τίτλους ή την ποσότητα των πληροφοριών 
σύµφωνα µε τις επιθυµίες τους.  

¾ Χρήση  των πόρων της βιβλιοθήκης  από τους χρήστες της, µέσα από ένα 
εξατοµικευµένο Website interface.  

  

 
 
Το κύριο χαρακτηριστικό του είναι η ύπαρξη τµηµάτων (sections). Οι χρήστες έχουν 
τη δυνατότητα να προσαρµόζουν (customize) κάθε τµήµα, να δηλώνουν Βookmarks, 
να αποθηκεύουν προηγούµενες έρευνες, καθώς επίσης να καθορίζουν τη µορφή 
εµφάνισης των σελίδων (χρώµα, διάταξη κλπ.). Κάθε τµήµα έχει µία περιοχή 
βοήθειας εξηγώντας στους χρήστες το ρόλο του. Υπάρχουν σύνδεσµοι ‘live chat’ για 
συνοµιλία  µε το βιβλιοθηκάριο σε πραγµατικό χρόνο. 
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¾ MyLibrarian section: Στο τµήµα αυτό εµπεριέχεται το χαρακτηριστικό “Ask a 
Librarian” µε το οποίο ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να κάνει chat µε τους 
βιβλιοθηκονόµους σε πραγµατικό χρόνο. Επίσης παρέχονται πληροφορίες 
σχετικά µε τους subject specialists µαζί µε ένα “Frequently Asked Questions 
τµήµα” 

¾ Library Links section: Το τµήµα αυτό περιλαµβάνει συνδέσµους µε τη 
βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου (κατάλογος δανεισµός, αιτήσεις). 

¾ University Links section: Εδώ περιέχονται σύνδεσµοι σε web sites και πόρους 
του NCState, την κεντρική ιστοσελίδα του NCState, τα πανεπιστηµιακά 
τµήµατα και ένας σύνδεσµοι που επιτρέπει στους χρήστες να βλέπουν τα 
µαθήµατα και τους βαθµούς τους. 

¾ Quick Search Section: Το τµήµα αυτό δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη να 
κάνει Keyword αναζήτηση (από ένα search box) σε διαφορετικές µηχανές 
αναζήτησης οι οποίες περιλαµβάνουν τον κατάλογο της βιβλιοθήκης, ένα 
λεξικό, ένα θησαυρό και το διαδίκτυο µέσω της µηχανής αναζήτησης του 
Google. 

¾ Reference Shelf Section: Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να πάρει στοιχεία από 
κάθε θεµατική περιοχή και να τα προσθέσει σ’ αυτό το τµήµα. Επίσης του 
δίνεται η δυνατότητα να µετακινήσει  στοιχεία τα οποία δεν χρειάζεται και να 
προσαρµόσει αυτά που θεωρεί απαραίτητα. 

¾ New Titles Section. Το σύστηµα δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη , εφόσον το 
δηλώσει να παίρνει µηνύµατα  για εκθέσεις, νέους τίτλους κλπ . Οι χρήστες 
δηµιουργούν ένα Current Awareness Manager προφίλ και αυτό τους δίνει 
δυνατότητα να ενηµερώνονται, µέσω τακτικών µηνυµάτων, για προσκτήσεις 
υλικού, χρησιµοποιώντας το LCC εδραιωµένο στο προφίλ τους 

¾ Indexes & Abstracts Section: Εδώ είναι διαθέσιµη µία αλφαβητική λίστα 
ηλεκτρονικών βάσεων δεδοµένων  

¾ Message of the Day section: Εδώ ο χρήστης διαχειρίζεται τα µηνύµατα του. 
¾ Sandbox Area: Εδώ δίνεται η δυνατότητα σε χρήστες χωρίς username και log-

on να αλληλεπιδράσουν µε το σύστηµα ως φιλοξενούµενοι, να αλλάξουν 
πράγµατα και να το γνωρίσουν καλύτερα χωρίς βεβαίως να µπορούν να 
σώσουν τις αλλαγές ή τις έρευνές τους. 

 
Αντιλήψεις χρηστών: 
Το Mylibrary@NCState εκτός του ότι δίνει τη δυνατότητα στους χρήστες να 
οργανώσουν τη δική τους σελίδα, αυτό που τελικά εµφανίζεται στην οθόνη τους είναι 
ένας συνδυασµός πληροφοριών που τις ελέγχουν και οι χρήστες και οι 
βιβλιοθηκονόµοι. Ο χρήστης έχει δικαίωµα επιλογής αυτών που θέλει να βλέπει στην 
οθόνη του και από τις πηγές που αυτός θεωρεί πιο σχετικές. Μία από τις καινοτοµικές 
«διαστάσεις» της εφαρµογής αυτής  είναι ότι καθιστά ενήµερους τους χρήστες για το 
νεοαποκτηθέν υλικό της βιβλιοθήκης που είναι κατάλληλο για τα ενδιαφέροντά τους. 
Με τον τρόπο αυτό προωθείται και το συµβατικό υλικό. Ο Andrew K. Pace[10] 
αναφερόµενος σ΄ αυτή την καινοτοµία  αναγνωρίζει ότι η συγκεκριµένη εφαρµογή 
προσπαθεί να κλείσει το χάσµα ανάµεσα στους παραδοσιακούς και τους 
ηλεκτρονικούς πόρους  και παραθέτει τρεις αιτίες: 

• «Current Awareness Manager» οι χρήστες λαµβάνουν λίστες µε τους νέους 
σχετικούς προς τα ενδιαφέροντά τους τίτλους που προστέθηκαν στη συλλογή 
της βιβλιοθήκης . 
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•  Εµφανίζονται πληροφορίες για τον βιβλιοθηκάριο, υπεύθυνο για το υλικό  σε 
συγκεκριµένη θεµατική περιοχή, µε τον οποίο υπάρχει δυνατότητα συνοµιλίας 
σε πραγµατικό χρόνο 

•  «Message from  my librarian», οι χρήστες κρατούνται ενήµεροι για τις 
εξελίξεις στη θεµατική τους περιοχή 

  
Όπως προαναφέρεται το Myibrary@NCState διαθέτει τον κώδικα του και 

δίνει τη δυνατότητα σε όσους  ενδιαφέρονται να σχηµατίσουν ολοκληρωµένη άποψη 
για το λογισµικό να επισκεφτούν τη διεύθυνση [16] 

To λογισµικό «Mylibrary» διανέµεται δωρεάν σύµφωνα µε την  GNU Public 
License. Εάν τελικά κάποιο ίδρυµα αποφασίσει να το χρησιµοποιήσει, προτείνεται 
στους βιβλιοθηκάριους να σκεφτούν κάποια θέµατα(number of issues) και στους 
διαχειριστές του συστήµατος να δουν τι απαιτείται για την εγκατάσταση 
(Installation). Προτείνεται επίσης ένας κατάλογος διευθύνσεων(mailing  list), έτσι 
ώστε να µπορούν οι εµπλεκόµενοι να µοιράζονται ιδέες και άλλες εξατοµικευµένες 
διεπαφές από τους πόρους διαδικτύου. 
Το ίδιο έκαναν και ιδρύµατα όπως (Auburn University Lund University, Wellington City 
Libraries, Wheaton College, LANL οι οποίοι υιοθετώντας τον κώδικα και 
χρησιµοποιώντας εργαλεία της επιλογής τους έφτιαξαν τις δικές τους εφαρµογές. Το 
πόσο τεχνολογικά εξελιγµένο θα είναι το τελικό προϊόν  εξαρτάται από τους 
δηµιουργούς του[6]. 
 

 
3. My Library@LANL 
 

Η εφαρµογή Mylibrary@LANL έγινε στην ερευνητική βιβλιοθήκη του Los 
Alamos National Laboratory, η οποία απευθύνεται σε ερευνητές από το χώρο κυρίως 
της φυσικής. ∆εδοµένου του ότι η πρόσβαση στη συγκεκριµένη υπηρεσία απαιτεί 
συνδροµή θα βασιστώ στo άρθρο  Di Giacomo… [1], στις αναφορές που 
χρησιµοποιήθηκαν για τη συγγραφή του και στα περιεχόµενα της ιστοσελίδας 
του[17]. To Mylibrary@LANL είναι ένα εξατοµικευµένο Web portal που παρέχει 
ηλεκτρονικές υπηρεσίες στους χρήστες του (επιστήµονες, σπουδαστές, προσωπικό, 
εξωτερικούς χρήστες). Είναι µία συλλογή προσωπικών συνδέσµων µε ηλεκτρονικά 
περιοδικά, βάσεις δεδοµένων και άλλων πόρων του διαδικτύου.  

Οι χρήστες του (συνδροµητές) έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν από ένα 
υποσύνολο 3500+ ηλεκτρονικών περιοδικών, 200+ ηλεκτρονικών βάσεων δεδοµένων 
και 400+ web links από το Web site της ερευνητικής βιβλιοθήκης και να προσθέσουν 
τα δικά τους Web links εύκολα κάνοντας κλικ σε ένα Βookmarklet στην προσωπική 
ράβδο εργαλείων (toolbar) του browser τους. 

  
Κίνητρα - Στόχοι My Library@LANL 
¾ Συνεχής  αύξηση του ποσού των  πληροφοριών που παρέχεται στους χρήστες 

της βιβλιοθήκης. 
¾  ∆ιεπιστηµονική πελατεία µε επιθυµία για απλή οργάνωση των δεδοµένων του 

Web  
¾ Εξασφάλιση προσωπικού περιβάλλοντος για τους πελάτες µε κάποια 

ιδιαίτερης αξίας χαρακτηριστικά  
¾  Ανικανότητα των διαθέσιµων στην αγορά προϊόντων  να ικανοποιήσουν τις  

ερευνητικές ανάγκες των πελατών  τους αφού δεν παρέχουν στους χρήστες 
ένα εξατοµικευµένο κοινό περιβάλλον ιστού, ολοκληρωµένα συστήµατα 
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συστάσεων, µηχανισµούς ελέγχου σύνδεσης µε τον παγκόσµιο ιστό  και 
εργαλεία τα οποία επεκτείνουν τη λειτουργικότητα των web browsers, όλα 
διαθέσιµα σε µια θέση.  
Η εφαρµογή σχεδιάστηκε για το ψηφιακό περιβάλλον της συγκεκριµένης 

βιβλιοθήκης, αλλά θα µπορούσε να ανταποκριθεί στις ανάγκες µιας µεγάλης 
ποικιλίας πελατών, παρέχοντας λειτουργίες όπως κοινό περιβάλλον  ιστού,  
µηχανισµούς ελέγχου σύνδεσης µε τον ιστό  και εργαλείων που επεκτείνουν τη 
λειτουργικότητα των web browsers. 
 
Επισκόπηση του Mylibrary@LANL 

Η υπηρεσία MyLibrary@LANL επιτρέπει στους χρήστες να εγκαταστήσουν,  
να συλλέξουν και να οργανώσουν γενικούς πόρους του παγκόσµιου Ιστού ή άλλες  
επιλεγµένες πληροφορίες που περιλαµβάνονται στην  ιστοσελίδα  της ερευνητικής 
βιβλιοθήκης. ∆ηµιουργούνται εξατοµικευµένοι χώροι, µε ενισχυµένο περιεχόµενο και 
όλο και περισσότερο πιο αξιόπιστα και συναφή  web data. Οι χρήστες έχουν την 
ευκαιρία να δηµιουργήσουν και να εποικίσουν (populate) εξατοµικευµένα 
περιβάλλοντα τα οποία αποκαλούνται  βιβλιοθήκες (Libraries), κοινόχρηστες ή 
προσωπικές. Μια προσωπική βιβλιοθήκη κρατά κατηγορίες ή τµήµατα που 
ονοµάζονται φάκελοι (folders) π.χ. φάκελοι µε βάσεις δεδοµένων (data base folders), 
φάκελοι µε ηλεκτρονικά περιοδικά (Ejournal folders) κλπ. . Oι φάκελοι κρατούν µια 
συλλογή από συνδέσµους (links), οι οποίοι ελέγχονται τακτικά.  

 
MyLibrary @LANL διεπιφάνεια 

Αρχικά, εµφανίζεται στο χρήστη µια προσωπική βιβλιοθήκη, της οποίας το  
περιεχόµενο και  τα µηνύµατα  είναι βασισµένα στη θεµατική περιοχή που επέλεξε 
κατά  τη συνδροµή του και η οποία έχει προκαθορισµένες συνδέσεις κατανεµηµένες 
στους φακέλους, σύµφωνα µε τους τύπους µέσων (media types) που θα µπορούσε να 
επιλέξει (π.χ. Databases and Electronic Journals, General Reference, Web Resources, 
Personal Web Links). 
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Στη συνέχεια ο χρήστης είναι ελεύθερος να προσθέσει ή να διαγράψει από το 
σύνολο των ήδη προεπιλεγµένων συνδέσεων, να προσθέσει φακέλους για τους 
διαφορετικούς τύπους µέσων, να προσθέτει άλλες (ιδιωτικές ή κοινόχρηστες) 
βιβλιοθήκες σχετικά µε άλλα γνωστικά αντικείµενα, και να προσαρµόσει το προφίλ 
και τα settings του Web browser σύµφωνα µε τις επιθυµίες του. Επίσης έχει τη 
δυνατότητα να επισυνάψει  συνδέσµους σε προσωπικούς  ή και γενικής αναφοράς 
φακέλους, έχοντας ταυτόχρονα  την  ευκαιρία να διαλέξει ανάµεσα σε  διαφορετικά 
πρωτόκολλα  (HTTP, https, FTP, mailto, news, Telnet, file). 
Ο χωρισµός των µέσων (media)  σε τύπους (types)  έγινε για λόγους µεγαλύτερης 
λειτουργικότητας   
¾ Εjournals media type: Οι χρήστες έχουν διαρκή ενηµέρωση για τα νέα 

ηλεκτρονικά περιοδικά τα οποία είναι διαθέσιµα από τους εκδότες στην 
ερευνητική βιβλιοθήκη LANL.  

¾ Databases and Web Resources media type: Οι χρήστες χρησιµοποιούν τις 
ηλεκτρονικές βάσεις δεδοµένων και πόρους του παγκόσµιου ιστού που είναι 
διαθέσιµες στην ιστοσελίδα της ερευνητικής βιβλιοθήκης LANL. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι όλες οι συνδέσεις ηλεκτρονικών περιοδικών και βάσεων 
δεδοµένων δηµιουργούνται και εξάγονται από τον  τοπικό online κατάλογο της 
βιβλιοθήκης. 
  
Χαρακτηριστικά γνωρίσµατα : 
¾ Κοινόχρηστες βιβλιοθήκες: Το χαρακτηριστικό αυτό επιτρέπει σε οµάδες 

χρηστών που ενδιαφέρονται για το µοίρασµα δεδοµένων του παγκόσµιου 
ιστού και για την ανταλλαγή γνώσης. Οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να 
δηµιουργήσουν κοινόχρηστες βιβλιοθήκες, καθορίζοντας ταυτόχρονα και τα 
δικαιώµατα των συµµετεχόντων. Τα µέλη µιας κοινόχρηστης βιβλιοθήκης 
έχουν δύο επίπεδα δικαιωµάτων. Ο «ιδιοκτήτης,» είναι σε θέση να εκχωρήσει 
σε κάποια µέλη µόνο δικαιώµατα ανάγνωσης ενώ σε κάποια άλλα προνόµια 
«γραφής και ανάγνωσης». Μια κοινόχρηστη βιβλιοθήκη στο ακολουθεί την 
ίδια δοµή και έχει τα ίδια χαρακτηριστικά µιας προσωπικής βιβλιοθήκης. 

¾ Bookmarklets: Τα Bookmarklets είναι απλά εργαλεία που επεκτείνουν τις 
ικανότητες πλοήγησης και αναζήτησης των web browsers Τα Bookmarklets 
είναι µικρά διαλογικά κοµµάτια του κώδικα Javascript που περιλαµβάνονται 
σε ένα hyperlink. Μπορούν να προστεθούν στο Bookmark και να τρέξουν στο 
πλαίσιο των web browsers. Ένα Bookmarklet θα µπορούσε να θεωρηθεί ως 
bookmark, αλλά αντί της αποθήκευσης ενός στατικού web link, αυτό 
αποθηκεύει µια εντολή, ένα µικροσκοπικό πρόγραµµα. Το Bookmarklet 
µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε διάφορες περιοχές και για διαφορετικούς 
σκοπούς, όπως για  άµεση πρόσβαση σε µηχανές αναζήτησης, για  
βελτιωµένη πλοήγηση, για εξαγωγή στοιχείων από µία ιστοσελίδα, για έλεγχο 
cookies κλπ. Στην έκδοση 2.0 εισήχθησαν  δύο Βookmarklets που 
διευκολύνουν περισσότερο στη χρήση του Mylibrary@LANL. Αυτά τα 
Βookmarklets  µπορούν να συρθούν στην προσωπική ράβδο εργαλείων του 
χρήστη. Το πρώτο  Βookmarklet ονοµαζόµενο “MyLib” είναι απλώς ένα 
σύνδεσµος µε το Mylibrary@LANL ενώ το δεύτερο Βookmarklet 
ονοµαζόµενο “+2MyLib” διευκολύνει το χρήστη να προσθέτει links στις δικές 
του βιβλιοθήκες χωρίς οιανδήποτε κοπή και συγκόλληση. 

¾ Έλεγχος Web links: Έχει προστεθεί  µια σύνδεση στο design του που ελέγχει 
αυτόν  τον µηχανισµό. Ο έλεγχος των συνδέσεων γίνεται σε εβδοµαδιαία 
βάση και ο χρήστης ειδοποιείται για τις αλλαγές. Τα σπασµένα links 
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σηµειώνονται µε κόκκινο X. Ο κάθε χρήστης µπορεί να ενηµερώνει το URL ή 
να διαγράφει το link. 

¾ Προσαρµογή παραµέτρων χρήστη: Ο χρήστης έχει δυνατότητα να 
προσαρµόσει τη διεπαφή MyLibrary επιλέγοντας χρώµατα για τα θέµατα του, 
να αλλάξει διάταξη και να κάνει εκ’ νέου ρύθµιση των βιβλιοθηκών, των 
φακέλων και των συνδέσεων. Η 3.0 έκδοση έχει εµπλουτισµένη µε Drag and 
drop interface, προσφέροντας γραφικό περιβάλλον (GUI type interface).  

¾ Αυτόµατο κατέβασµα και ενηµέρωση βάσεων δεδοµένων, ηλεκτρονικών 
περιοδικών και πόρων διαδικτύου: Αυτό το χαρακτηριστικό γνώρισµα 
καταγράφει τις συνδέσεις και έχει την ικανότητα αυτόµατης ενηµέρωσης τους 
κατά τακτά χρονικά διαστήµατα. 

¾ Μηνύµατα σχετικά µε το γνωστικό αντικείµενο ή την προσωπική βιβλιοθήκη 
Οι χρήστες από το κουτί µηνυµάτων (message box) της βιβλιοθήκης τους 
µπορούν να διαβάσουν µηνύµατα που αναγγέλλουν ειδικά γεγονότα, που 
υπενθυµίζουν στο χρήστη βιβλιοθηκών το καθυστερηµένο υλικό, επιτρέπουν  
τις τυπικές πράξεις κυκλοφορίας υλικού (κρατήσεις, ανανεώσεις) καθώς 
επίσης και διαδικασίες διαδανεισµού κλπ. Το message box εµφανίζεται µόνο 
στην περίπτωση που υπάρχουν διαθέσιµα µηνύµατα. 

¾ Μηχανισµός προστασίας: Είναι βασισµένος στο όνοµα του χρήστη(user 
name) και τον κρυπτογραφηµένο κωδικό πρόσβασης (password). Ο κεντρικός 
υπολογιστής(server) αποθηκεύει µόνο τους κρυπτογραφηµένους κωδικούς 
πρόσβασης και εάν ένας χρήστης ξεχνά τον κωδικό πρόσβασής του, ο server 
µπορεί να δώσει έναν καινούργιο. 

 
Συστήµατα συστάσεων 
Οι δηµιουργοί και υποστηριχτές αυτής της εφαρµογής ενδιαφέρονται να βελτιώνουν 
συνεχώς το προϊόν και να παρέχουν ολοκληρωµένα Recommender systems. Για το 
λόγο αυτό µελέτησαν την εφαρµογή ενός συστήµατος  από τα περιοδικά (Journal 
Recommender System). Η διαδικασία αναζήτησης από τα περιοδικά, είτε κατά θέµα 
είτε µε λέξη κλειδί, θα µπορούσε να είναι προβληµατική για χρήστες που δεν είναι 
ειδικοί στην περιοχή για την οποία ενδιαφέρονται. Μια γενική ερώτηση µπορεί να 
επιστρέψει ως αποτέλεσµα αναζήτησης έναν µεγάλο αριθµό ηλεκτρονικών 
περιοδικών, ενώ οι πιο συγκεκριµένες ερωτήσεις απαιτούν γνώση των ταξινοµήσεων 
και της ορολογίας της ειδικής θεµατικής περιοχής. Το JRS επιτρέπει τους χρήστες να 
εισάγουν  γενικούς όρους κλειδιά, περιγράφοντας συνειρµικά τα ενδιαφέροντά τους 
Οι χρήστες µπορούν να ρωτήσουν  χρησιµοποιώντας µια ιδιαίτερα γενική περιγραφή 
του θέµατός τους και το JRS συστήνει έναν κατάλογο µε σχετικά ηλεκτρονικά 
περιοδικά. Είναι βασισµένο στη χρήση του Spreading Activation(SA) ως 
µεθοδολογίας ανάκτησης πληροφοριών (IR). Η τεχνική SA για Hypertext Information 
Retrieval έχει αρκετά πλεονεκτήµατα έναντι των παραδοσιακών IR τεχνικών για δύο 
λόγους: 
¾ Πρώτον γιατί χρησιµοποιεί δικτυακή δοµή για ανάκτηση και δεν εξαρτάται 

από την ταύτιση των λέξεων του κειµένου όπως συµβαίνει στην ερώτηση 
βάση Keyword. Με αυτό τον τρόπο αποφεύγονται πολλά προβλήµατα 
συνωνυµίας και πολυσηµίας  

¾ ∆εύτερον η φύση του SA είναι τέτοια που µπορείς να κάνεις την ερώτηση µε 
έναν περιγραφικό τρόπο. Για παράδειγµα έχοντας δεδοµένο ένα επαρκές 
σηµασιολογικό δίκτυο µία SA  ερώτηση “water fuel’’ θα επιστρέψει σελίδες 
για ‘hydrological engineering’’αντί απλώς να ταυτίσει τις λέξεις [11] 
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Επίσης µελετάται η υιοθέτηση του LCC για την ταξινόµηση του περιεχοµένου 
των περιοδικών, στοχεύοντας όχι µόνο να ενισχυθούν οι χρήστες για να βρουν 
σχετικά ηλεκτρονικά περιοδικά, αλλά και να τους συσταθεί ένας τυποποιηµένος 
τρόπος ταξινόµησης των ενδιαφερόντων τους.  

Αρχιτεκτονική MyLibrary @LANL  
Η εφαρµογή χρησιµοποιεί  την αρχιτεκτονική client – server και είναι 

βασισµένη σε object-oriented design. Η αρχιτεκτονική λογισµικού εφαρµόστηκε 
χρησιµοποιώντας object -oriented Perl και Javascript (Web browser’s cross-platform, 
object-based scripting language for client and server applications). The 
databaseMySQL is an Open Source SQL Database, και το λειτουργικό σύστηµα είναι 
Linux. Η υπηρεσία MyLibrary@LANL µπορεί προς το παρόν να προσεγγιστεί µέσω 
Netscape και Internet explorer browser. Ο server υποστηρίζει ένα  µηχανισµό  
ελέγχου συνεργασίας χρηστών και ατοµικές συναλλαγές και απαρτίζεται από 
διάφορα.  

Αντιλήψεις χρηστών 
Οι χρήστες είναι ικανοποιηµένοι γιατί έχουν εύκολη πρόσβαση, µπορούν να 

δηµιουργήσουν µία δική τους Mylibrary ιστοσελίδα, ως αρχική σελίδα στους δικούς 
τους web browsers. Αυτό οφείλεται στο γεγονός του ότι ενώ η πλειοψηφία των Web 
links που προσφέρει η ερευνητική βιβλιοθήκη είναι διεσπαρµένες σε διαφορετικές 
µηχανές και (domains)  περιοχές δίνεται η δυνατότητα να τους βλέπουν όλους µαζί.. 

Ο εύκολος µηχανισµός editing libraries, folders and web links κάνει το 
MyLibrary ελκυστικότερο και απλούστερο από τους αντίστοιχους µηχανισµούς που 
παρέχονται από τους Web browsers για bookmarks. 
 
4. Συνοπτική επισκόπηση των δύο εφαρµογών. 
 

Στο σηµείο αυτό γίνεται µία συνοπτική επισκόπηση των δύο εφαρµογών η 
οποία εµπεριέχει και κάποια συγκριτικά στοιχεία 

 
Παράµετροι MyLibrary@LANL Mylibrary@NCState 
Χρήστες Εξειδικευµένοι ερευνητές  

 
Πανεπιστηµιακή κοινότητα 

Καινοτοµίες -Bookmarklets  
-Αυτόµατος έλεγχος των 
συνδέσεων  
-Κοινόχρηστες βιβλιοθήκες 

 
-Current Awareness Manager  
-Message from MyLibrarian.  
 

Προσαρµοστι
-κότητα 
 

Εποίκηση ή δηµιουργία 
νέας βιβλιοθήκης 
 

∆υνατότητα προσαρµογής σε όλα τα 
τµήµατα 
Συνεργασία βιβλιοθηκαρίων και 
χρηστών ως προς το τελικό 
αποτέλεσµα. 

Συστήµατα 
συστάσεων 

Συστάσεις από τα περιοδικά Συστάσεις σε σχέση µε τα µαθήµατα   

Ενηµέρωση  Message Box Ask a librarian 
Message from Mylibrarian 

Λειτουργικό-
τητα 
διεπιφάνειας 

Εύκολη δηµιουργία προφίλ 
Γραφικό περιβάλλον 

Εύκολη και γρήγορη δηµιουργία 
προφίλ. ∆υνατότητες υποστήριξης 
από το προσωπικό 
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IV. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΣΗΣ: η ελληνική πραγµατικότητα 
 

Η έννοια της εξατοµίκευσης είναι µία καινοτοµία που στο εξωτερικό κέρδισε 
το ενδιαφέρον των βιβλιοθηκών, ειδικά των πανεπιστηµίων και των ινστιτούτων µε 
τεράστιες συλλογές, αυξανόµενους αριθµούς on-line συλλογών και οµάδες χρηστών 
µε ποικίλα επίπεδα ερευνητικής εξειδίκευσης και διαφορετική δεξιότητα στη χρήση 
των Η/Υ.  

Τα νέα δεδοµένα, δεν επηρέασαν ακόµα τις ελληνικές βιβλιοθήκες και 
υπηρεσίες πληροφόρησης οι οποίες προσπαθούν να ανταποκριθούν στις προκλήσεις 
που επιβάλλει η ενσωµάτωση των νέων τεχνολογιών στο περιβάλλον τους. Εξ’ όσων 
γνωρίζω η υπηρεσία παροχής εξατοµικευµένων υπηρεσιών δεν έχει υλοποιηθεί σε 
καµία βιβλιοθήκη. Αυτό οφείλεται σε πολλούς λόγους (έλλειψη ενηµέρωσης, έλλειψη 
υποδοµών υποστήριξης τέτοιων µηχανισµών, αδράνεια έλλειψη ζήτησης 
εξειδικευµένων υπηρεσιών από πλευράς των χρηστών). Όµως Έχω την πεποίθηση ότι 
είναι θέµα χρόνου. Όσο οι νέες τάσεις συζητιούνται, το προσωπικό ενηµερώνεται  και 
οι πληροφορίες για καινούργιες µεθόδους διαχέονται, θα επισπεύδονται και οι 
διαδικασίες υλοποίησης προηγµένων υπηρεσιών.  

Σίγουρα θα υπάρχουν πανεπιστήµια τα οποία στοχεύουν στην παροχή τέτοιων 
υπηρεσιών. Ήδη οι χρήστες των ελληνικών βιβλιοθηκών αρχίζουν να απολαµβάνουν 
τα αγαθά της εξατοµίκευσης µέσω του Elsevier ή της ACM ή µέσω των µηχανών 
αναζήτησης. Το γεγονός αυτό διαµορφώνει ένα άλλο κλίµα και ωθεί προς την 
κατεύθυνση παροχής εξατοµικευµένων υπηρεσιών.  
 
 

IV. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Με το αυξανόµενο ποσοστό πληροφορίας στο διαδίκτυο, η εξατοµίκευση 
θεωρείται αναπόφευκτη και το κυριότερο χαρακτηριστικό των µελλοντικών on-line 
(σε πραγµατικό χρόνο) υπηρεσιών, καθότι διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στην 
εκπλήρωση του τελικού στόχου των βιβλιοθηκών, που είναι η εξυπηρέτηση των 
χρηστών. Οι χρήστες καρπώνονται τις θετικές συνέπειες όταν µπαίνοντας σε µία 
ιστοσελίδα είναι σε θέση να επιλέξουν και να διαχειριστούν δεδοµένα τα οποία έχουν 
συλλεχθεί ειδικά για αυτούς, και ταιριάζουν στα ενδιαφέροντα και στις προτιµήσεις 
τους. Όµως τα συστήµατα µε σκοπό να ενηµερωθούν για την συµπεριφορά των 
χρηστών και να δηµιουργήσουν κατάλληλα προσαρµοσµένες εφαρµογές συλλέγουν 
προσωπικά δεδοµένα από τους χρήστες τα οποία δεν ξέρουµε στο µέλλον πως θα 
χρησιµοποιηθούν. Προκειµένου να προστατευτούν τα δεδοµένα των χρηστών 
αναπτύσσονται διάφορες πρωτοβουλίες. Ο προσεκτικός χειρισµός των δεδοµένων 
αποτελεί σηµαντική προϋπόθεση για την αποδοχή των µεθόδων εξατοµίκευσης.  

Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες που προσφέρουν εξατοµικευµένες υπηρεσίες και 
παρουσιάζουν χαµηλή χρηστικότητα θα πρέπει να λάβουν υπόψη τους αυτό το 
δεδοµένο και να προσαρµόσουν τις υπηρεσίες τους έτσι ώστε να γίνουν πιο 
ελκυστικές. Οι πανεπιστηµιακές κυρίως βιβλιοθήκες θα πρέπει να βρουν τρόπους να 
διαχύσουν τις υπηρεσίες τους και στο κοινό των προπτυχιακών φοιτητών είτε 
δίνοντάς τους περισσότερες πρωτοβουλίες, είτε βρίσκοντας τρόπους να συνδέσουν 
τις υπηρεσίες εξατοµίκευσης µε τα προπτυχιακά µαθήµατα και το συµβατικό υλικό 
τους.  

Για την περαιτέρω ανάπτυξη της εξατοµίκευσης στο χώρο των ψηφιακών 
βιβλιοθηκών ,εξαιρετικά χρήσιµη θα αποβεί και η προσεκτική µελέτη προτάσεων που 
υποδεικνύουν µια ευρύτερη άποψη της εξατοµίκευσης βασισµένη σε υπάρχοντα 
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εργαλεία όπως Amazon.com’s social navigation και  My Yahoo’s use of templates 
[12], καθώς επίσης και η σύµπραξη πολλών χώρων δραστηριότητας όπως information 
retrieval, human-computer interaction, computer supported collaborative work, 
machine learning, user modeling hypermedia, information science κλπ.[6].Η επιστήµη 
της πληροφόρησης ερευνά, και ήδη έχουµε τα πρώτα αποτελέσµατα,- τη δηµιουργία 
εργαλείων τα οποία θα δηµιουργούν ένα δυναµικό περιβάλλον εξατοµίκευσης µε την 
εισαγωγή πιο διευρυµένων εφαρµογών σχολιασµού (annotation) και  
(recommendation). 

Το σηµερινό περιβάλλον των βιβλιοθηκών χαρακτηρίζεται ως υβριδικό Οι 
βιβλιοθήκες θα συνεχίζουν να αγοράζουν έντυπο ή ψηφιακό υλικό ή να ψηφιοποιούν 
το συµβατικό τους. Κατά το σχεδιασµό εξατοµικευµένων υπηρεσιών είναι σηµαντικό 
να δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα στην ενσωµάτωση µηχανισµών που θα εξασφαλίζουν 
την αξιοποίηση όλων των µορφών υλικού. 

Κλείνοντας θα ήθελα να επισηµάνω ότι η παροχή οποιασδήποτε νέας 
υπηρεσίας χρειάζεται πολύ καλή µελέτη και σχεδιασµό. Απαιτεί πάνω απ΄ όλα τους 
κατάλληλους ανθρώπους οι οποίοι θα αναλάβουν την ευθύνη υλοποίησης 
,προώθησης και στήριξης της. Οι βιβλιοθηκάριοι οι οποίοι θα εµπλακούν σ’ αυτή τη 
διαδικασία θα πρέπει να αντιληφθούν το µέγεθος του έργου και ως προς την 
υλοποίηση αλλά κυρίως ως προς τη συνέχειά του και να µελετήσουν προσεκτικά όλες 
τις παραµέτρους..  

Στην εύλογη ερώτηση τι θα µπορούσαν να κάνουν άµεσα οι ελληνικές 
βιβλιοθήκες θα πρότεινα ότι τουλάχιστον µεγάλα πανεπιστήµια ή ερευνητικά 
ινστιτούτα, µε πληθώρα σχολών, πηγών, χρηστών να µελετήσουν το «Mylibrary» 
αφού µπορούν να χρησιµοποιήσουν τον κώδικα κάποιου άλλου έργου (ο οποίος 
διατίθεται δωρεάν) αξιοποιώντας έτσι και την προηγούµενη εµπειρία.  
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VI. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Mylibrary projects 

Mylibrary 
Virginia commonwealth University 
http://www.library.vcu.edu/mylibrary/cil99.html 
 
My Gateway 
University of Washington Libraries   
 http://mygateway.umsl.edu/ 
 
BraryDog 
Public Library of Charlotte & Mecklenburg County 
http://www.plcmc.lib.nc.us/ 
 
My Library 
California Polytechnic State University Library 
 http://discover.lib.calpoly.edu/mylib/ 
 
My Library 
Cornell University Library 
http://mylibrary.cornell.edu/MyLibrary/Main 
 
Notre Dame University Libraries 
http://dewey.library.nd.edu/mylibrary/.  
 
MyWelch 
Johns Hopkins Welch Medical Library   
https://mywelch.welch.jhmi.edu/login/index.cfm 
 
Personalized Eccles  
University of Utah, Health Sciences Center  
http://medstat.med.utah.edu/personalize/welcome.html 
 
 My Library@UT Southwestern Medical Center Library 
University of Texas Southwestern Medical Center  
http://www2.utsouthwestern.edu/cfdocs/library/mylibrary/myliblogin.cf
m 
 
my.library 
University of Toronto Libraries  
http://www.library.utoronto.ca/mylibrary/ 
 
MyLibrary    
Christchurch College of Education, ChristChurch, New Zealand 
http://mylibrary.cce.ac.nz/index.php?Action=login  
 
 My Library @ CDL  
California Digital Library  
http://mylibrary.cdlib.org/  
 
myLibrary 
Mississippi State University Libraries  
http://library.msstate.edu/mylibrary/index.asp  
 
My UCLA  
University of California Los Angeles 
http://my.ucla.edu  
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JA-SIG 
 http://mis105.mis.udel.edu/ja-sig/uportal/ 
 
London School of Economic and Political Sciences 
http://www.headline.ac.uk 

 
2. Παραδείγµατα παροχής εξατοµικευµένων πληροφοριών στο Web 

Yahoo: my.yahoo.com/  
Microsoft Network: home.microsoft.com/  
Excite: www.excite.com/  
WebCrawler: www.my.excite.com/webcrawler/  
Snap: www.snap.com/  
Links2go: www.links2go.com/  
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